

# 习近平致唁电 哀悼菲德尔·卡斯特罗

新华社北京11月26日电 中共中央总书记、国家主席习近平26日向古巴共产党中央委员会第一书记、国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗致唁电，代表中国党、政府、人民并以个人名义，对菲德尔·卡斯特罗同志逝世表示最沉痛的哀悼，向其家属致以最诚挚的慰问。

习近平在唁电中指出，菲德尔·卡斯特罗同志是古巴共产党和古巴社会主义事业的缔造者，是古巴人民的伟大领袖。他把毕生精力献给了古巴人民争取民族

解放、维护国家主权和建设社会主义的壮丽事业，建立了不朽的历史功勋，也为世界社会主义发展建立了不朽的历史功勋。菲德尔·卡斯特罗同志是我们这个时代的伟大人物，历史和人民将记住他。

习近平强调，菲德尔·卡斯特罗同志生前致力于中古友好。建交56年来，中古关系长足发展，这与他的关怀和心血密不可分。他的逝世使中国人民失去了一位亲密的同志和真诚的朋友。他的光辉形象和伟大业绩将永载史册。伟大的菲德尔·卡斯特罗同志永垂不朽。

# 江西丰城发电厂特重大事故 国务院调查组成立 理赔工作正在进行

据新华社江西丰城11月26日电 国务院江西丰城发电厂“11·24”冷却塔施工平台坍塌特别重大事故调查组26日成立，并在江西省丰城市召开第一次全体会议。

会议强调，不管涉及什么人、不管有什么背景，只要与事故的原因和责任有关，都要查清查准，一查到底。在尊重科学、遵守法律的前提下，加快工作进度，力争早日完成调查任务。

新华社江西丰城11月26日

日电（记者余贤红）记者从26日上午举行的“11·24”事故第二次新闻发布会上获悉，项目投资方、项目施工方和宜春市地方政府等多方力量正在开展善后工作，理赔工作也在进行。

11月24日，江西丰城发电厂三期在建项目冷却塔施工平台坍塌，造成74人遇难、2人受伤。经过治疗和观察，2名伤者病情稳定，正在康复中。而截至26日8时，共有59名遇难者的317名家属到达丰城市。

# 我省市区人口超百万城市 将规划实施轨道交通

新华社杭州11月26日电（记者岳德亮）针对逐渐凸显的交通拥堵问题，浙江省规划在“十三五”期间推动编制城市综合交通规划，其中市区人口超百万的城市将规划实施轨道交通。

浙江省建设厅与浙江省发改委近日联合发布的《浙江省城市地下空间开发利用“十三五”规划》指出，市区人口100万以上的城市要开展轨道交通线网规划

研究和工程实施工作。因地制宜建设地下隧道、地下快速路、地下过街通道、地下停车等地下交通设施，加快形成立体交通网络，有效缓解交通拥堵。

同时，所有设区市及有条件的县（市）都要开展综合管廊试点，城市新区、各类园区、成片开发区域的新建道路要因地制宜建设地下综合管廊，开展集道路交叉口、地下人行道等于一体的节点式综合管廊建设。

# 新疆阿克陶发生6.7级地震 有1人因房屋倒塌死亡

据新华社乌鲁木齐11月25日电（记者阿依努尔 曹志恒）新疆阿克陶县6.7级地震发生后，喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州震感强烈。经初步排查，目前已发现一人因房屋倒塌死亡。南疆铁路部分区间暂时封闭。

记者从克孜勒苏柯尔克孜自治州党委宣传部了解到，当地初步确定，震中位于阿克陶县木吉乡和库斯拉甫乡之间的高寒山区，人烟稀少。位于震中

的木吉乡面积约1万平方公里，有4000多人口，绝大部分为柯尔克孜族牧民。

据中国地震台网测定，25日22时24分，在新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县（北纬39.27度，东经74.04度）发生6.7级地震，震源深度10公里。

新华社快讯：据中国地震台网中心网站消息，新疆克孜勒苏州阿克陶县，北京时间11月26日17时23分，发生5.0级地震。

# 伊朗火车相撞已致死45人

据新华社德黑兰11月26日电（记者穆东）据伊朗媒体26日报道，伊朗北部塞姆南省25日发生的火车相撞事故死亡人数已上升至45人，另有103人受伤。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社

报道，事故发生在当地时间25日7时45分左右，两列客运火车在位于该省塞姆南省和达姆甘市之间的一个火车站附近相撞，两节车厢起火燃烧。此前媒体援引当地官员的话报道说，事故造成至少36人死亡、98人受伤。

# 挪威最高法院驳回 斯诺登寻求免遭遣返诉求

据新华社奥斯陆11月25日电（记者梁有昶 张淑惠）挪威最高法院25日宣布，驳回美国防务承包商雇员爱德华·斯诺登的一项法律诉求。该诉求希望挪威政府能够保证斯诺登前往该国领奖时不被遣返回美国。

法院公布的决定显示，最高法院上诉委员会支持奥斯陆地方法院和上诉法院此前的裁决，认为不能强迫挪威政府提前决定是否将斯诺登遣返回美国作出决定，因为美国尚未正式提出引渡要求，而斯诺登本人目前也不在挪威。

# 古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗逝世

## 享年90岁,曾逃过美国策划的638次暗杀 古巴宣布卡斯特罗国悼期为9天

新华社哈瓦那11月26日电（记者马桂花）古巴领导人劳尔·卡斯特罗26日凌晨发表全国电视讲话时宣布，古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗逝世，享年90岁。

劳尔·卡斯特罗说，“我怀着沉痛的心情向全体古巴人民、拉丁美洲的人民和全世界的朋友宣布，11月25日22时29分，古巴革命总司令菲德尔·卡斯特罗去世了。”劳尔·卡斯特罗表示，菲德尔·卡斯特罗的遗体将遵循其遗愿火化。

虽然已过午夜，白天热闹的哈

瓦那总统大街上还有些年轻人的身影。一位名叫马丁的年轻人告诉新华社记者，20分钟前，正在街头聚会的他们从警察口中得知菲德尔·卡斯特罗去世的消息，这让他们感到震惊并难以接受。

菲德尔·卡斯特罗最后一次见诸报端的照片拍摄于今年11月15日，当时他会见来访的越南国家主席陈大光。8月13日90岁生日当天，他出现在首都哈瓦那的卡尔·马克思剧院，与民众一起观看演出。

菲德尔·卡斯特罗是11任美国总

统的心腹大患。菲德尔一生逃过了美国中央情报局策划的638次暗杀行动。杀手们在靴子里放毒药、在雪茄里装炸弹、训练美女特工……而他每一次都能化险为夷。

据新华社哈瓦那11月26日电（记者马桂花）古巴政府26日凌晨宣布为期9天的国悼期，以追悼已故革命领袖菲德尔·卡斯特罗。

古共机关报《格拉玛报》说，政府已宣布28日、29日在首都哈瓦那，人们可以在何塞·马蒂纪念碑追悼纪念卡斯特罗，29日晚7

时首都还将举行一次群众集会，向卡斯特罗致敬。

随后，卡斯特罗的骨灰将沿着1959年古巴革命胜利时的路线一路东行，12月3日抵达东部城市圣地亚哥，当地会有一场群众集会。4日，卡斯特罗的骨灰将安葬在该市圣伊菲热尼亚墓地，古巴著名的民族英雄何塞·马蒂长眠在那里。

古巴国务委员会还宣布，从26日晨6时至12月4日中午是古巴的国悼期，届时停止所有文艺活动，国旗降半旗。

# 斯人虽离去 理想仍永存

**核心提示**  
作为标志性人物，菲德尔·卡斯特罗的离世对于古巴和拉美左翼阵营来说都是重大损失，也会带来一定影响，但这种影响更多是在精神层面。由于2006年他已将权力移交给弟弟劳尔·卡斯特罗，因此古巴社会以及古内政外交政策都不会因他的去世而发生重大变化。

据新华社北京11月26日电 新华社记者 刘健 闫亮

在今年4月19日的古巴共产党第七次全国代表大会闭幕仪式上，菲德尔·卡斯特罗曾告诉现场的古共代表们：“这也许是我最后一次在这里发言”。他说：“不久我将90岁……对我们所有人而言的那个时刻也将到来，但是古巴的共产主义理想将作为一种明证在这个星球存在，证明如果你们努力且有尊严地工作，就能够生产出人类需要的物质和文化。”

分析人士指出，菲德尔·卡斯特罗去世对古巴乃至对整个拉美左翼阵营来说都是重大损失，但由于他2006年已因病将权力移交给弟弟劳尔·卡斯特罗，因此古巴社会以及古内政外交政策都不会因他的去世而发生重大变化。

菲德尔·卡斯特罗去世的消息让古巴民众陷入深深的悲伤之中。

分析人士指出，古巴民众爱戴这位革命领袖，是因为他对古巴的贡献彪炳史册。是他领导了古巴革命，带领古巴走上了社会主义道

路。没有菲德尔·卡斯特罗，古巴的整个历史都将改写。

1959年，菲德尔·卡斯特罗领导的古巴革命推翻了巴蒂斯塔统治下的亲美独裁政权，建立了革命政府。两年后，菲德尔·卡斯特罗宣布古巴开始实行社会主义革命。此后的几十年，面对美国的围堵封锁，菲德尔·卡斯特罗领导古巴人民不屈，确保了古巴的政治和社会稳定，并采取各种积极举措，使古巴在经济文化外交等方面取得了不小的成绩，使古巴民众各方面的需求都得到了可靠保障，为古巴在拉美乃至全球舞台上争得一席之地。

分析人士认为，作为标志性人物，菲德尔·卡斯特罗的离世对于古巴和拉美左翼阵营来说都是重大损失，也会带来一定影响，但这种影响更多是在精神层面。

相关人士指出，整体来看，由

于古巴的权力交接早已顺利完成，菲德尔·卡斯特罗的去世对古巴政局可能不会产生太多实质性影响。

劳尔·卡斯特罗接管权力以来，采取了一系列改革措施，领导古巴实现了平稳积极的发展。而今年4月举行的古共七大确定了新的五年发展规划，并且提出了2030年远景规划，劳尔·卡斯特罗也再次当选古共中央第一书记。

此外，劳尔·卡斯特罗在这次大会上还重申，将在2018年自己担任古巴国务委员会主席第二个任期届满前将权力移交给下一代领导人。

分析人士指出，当初菲德尔·卡斯特罗向劳尔·卡斯特罗移交权力时，西方舆论就曾臆断古巴可能会陷入动荡，但事实证明这纯属无稽之谈。现在的古巴比当时更加稳定，因此古巴政局不会因为菲德尔·卡斯特罗的去世而发生重大变化。



这是2016年4月19日，在古巴首都哈瓦那召开的古巴共产党第七次全国代表大会上，菲德尔·卡斯特罗（前左）和古巴国务委员会主席劳尔·卡斯特罗（中）握手致意。（新华社发）



# 飓风来袭

新华社路透

11月25日，在哥斯达黎加的瓜亚沃德巴加塞斯，一名男子站在受损的房屋前。

哥斯达黎加于23日晚进入紧急状态，公共部门及学校24日、25日放假两天，以应对飓风“奥托”。

（新华社/路透）

# 摩苏尔攻城战呈胶着状态

据新华社伊拉克埃尔比勒11月25日电（记者刘万利）摩苏尔攻城战自10月31日起已持续近4周，伊拉克反恐部队目前正在市区东部与“伊斯兰国”武装人员展开激烈巷战。武装人员利用平民充当“人肉盾牌”迫使政府军无法使用重型武器，他们还利用爆炸物和地道进行反击，延缓了政府军的攻势。

分析人士认为，在人口密集区作战，政府军需要尽量减少平民伤亡，因此攻城战难以快速推进，但从实力对比来看，政府军攻取摩苏尔只是时

间问题。不过，虽然“伊斯兰国”败局已定，但恐怖主义生存的土壤仍在，在攻下摩苏尔后，伊拉克政府短期内恐难以彻底肃清恐怖组织。

摩苏尔战役最高军事决策部门——伊拉克联合行动指挥部23日发表声明说，什叶派民兵当天夺取了摩苏尔西部6个村庄，切断了“伊斯兰国”通往叙利亚的一条关键物资补给线。至此，伊拉克军队已经完成了对摩苏尔市的合围。

但担任攻城主要任务的伊拉克政府军反恐部队和第9装甲师在摩

苏尔市区的巷战中遭遇阻力。根据联合行动指挥部此前的声明，反恐部队在东线收复了15个街区，第9装甲师在东南线收复了5个街区，这些已收复地区的面积占摩苏尔东城的约40%。但有反恐部队士兵告诉新华社记者，这些街区的部分区域仍处于激烈争夺中，政府军尚未完全控制。

武装人员在居民区内布置狙击手、藏匿汽车炸弹、设置火箭弹发射器，将平民当作“人肉盾牌”。政府军为避免平民伤亡，无法使用

重型武器，只能进行地毯式搜索，确保一条街区内所有房屋没有武装人员才能继续向市中心推进。这不仅增加了士兵的伤亡风险，也延缓了战事的推进。

联合国人道主义协调办公室在一份最新报告中说，该机构在战役初期曾估计，攻城战开始后可能需要疏散20万人，最坏情况下这一数字会达到70万。

在难以疏散平民、又要减少人员和财产损失的情况下，伊拉克政府军难以有效、快速地收复失地。但分析人士指出，在完成对摩苏尔合围后，即便攻城战遭遇较大阻力，“伊斯兰国”在伊拉克的败局已定，夺取摩苏尔只是时间问题。